

独家专访·两年三伤留遗憾,只待今朝圆梦时

胡金秋:向总冠军冲击!



> 本版撰稿 本报记者 薛思佳



三分抢眼,为高效"代言"

2015-2016 赛季,胡金秋正式登陆 CBA联赛。经过两个赛季的锻炼和磨 砺,他在2017-2018 赛季迎来蜕变,场均 可以交出19.7分和87个篮板的成绩单, 并且在近年来成为球队最值得仰仗和 信赖的中流砥柱。

本赛季至今,胡金秋的技术统计依旧华丽,在场均36分钟的上场时间内,他可以得到21.4分和9个篮板,投篮命中率64.6%,三分命中率50%,罚球命中率83%,是全联盟内线球员中为数不多可以进入"180俱乐部"的成员,而他的真实命中率也因此高达70%,位列国内球员之首,"高效"二字之于他而言当之无愧。

在各项数据都与MVP赛季相差无几的情况下,胡金秋本赛季在三分线上的表现相当抢眼。无论是出手数,还是命中率都达到了职业生涯的新高,"经历了去年一个夏天,包括一些比赛的历练之后,自己也见识到了国外优秀运动员的技战术特点,以及现代篮球的趋势,需要去增加自己的三分球专项能力,更好地去帮助球队。"据了解,胡金秋在过去两个夏天都有意识地加强了三分投射的训练,进一步拓展了个人在进攻端的技能包,"其实就是熟能生巧。教练鼓励我大胆去投,队友在比赛中也很信任我。我自己希望能够承担越多,做得更好,去帮助到球队是最重要的。"

自胡金秋上到一队之后,浙江广厦 现任主帅王博就一直陪伴在其身边, 同为内线球员出身的他给予了前者很 多帮助,"对我来说,博哥既是老大哥, 也是好教练。从我刚上一队的时候, 他就手把手地教我一些内线的脚步和 技术动作。"胡金秋还透露了两人之间 的一个训练故事,"福特森刚到队的时候,我一直接不住他的传球。博哥就每 天带着我练接球和运球,做一些提

> 高手指灵敏度和力量的训练, 让我获益匪浅,也促使我现在 这方面的基本功比较扎实和稳

定。其实除了训练,他在生活方面也很照顾我们,做了主教练之后,他会找我谈心,希望我在球队中承担更多的责任,一起去战斗。"

身为职业球员和公众人物,被评价和议论是常有的事,尤其是在如今的互联网时代,但习惯于用球说话的胡金秋却对此看得颇为淡然,"我自己很少去关注网络上的东西,特别是打一些比赛的时候,都会屏蔽掉。作为球员,还是做好自己,帮助好球队,这就够了。"

作为球队不可替代的一员,胡金秋



的发挥往往左右着比赛的胜负。截至目前,浙江广厦以29胜15负的战绩位列联赛第五位,"这个赛季可以说是起起伏伏,特别是第二阶段收官的时候遇到了很多伤病的困扰。球队能够一步步走到现在很不容易,经历了很多波折,包括更换外援、人员轮转方面的问题。"胡金秋说道,"希望接下来的比赛能够保持好排名,一步一个脚印把比赛赢下来。最近球队签下了一个新的外援,我们需要和他去磨合,产生一些好的化学反应,迎接季后赛的挑战,希望能够再进一步。"

命运弄人,梦想一步之遥

在身边相熟的教练、队友和朋友眼中,胡金秋无论在训练还是比赛中都是那个最拼命、最努力的队员,但"越努力越幸运"的故事却始终没有在他和球队的身上得到兑现。

作为近年来的夺冠热门球队之一,浙江广厦的季后赛之旅往往被外界用"悲壮"二字来形容。在赛季进行到最为关键的时刻,命运总是不合时宜地和他们开起了玩笑。

2021-2022赛季,胡金秋以场均21分和76个篮板,以及全联盟第一的731%的投篮命中率,帮助球队取得了常规赛排名第二的成绩,个人则首次获得了常规赛蹟有价值球员的称号。正当球队踌躇满志朝着总冠军的目标迈进之际,伤病却在此时找上了他们。在与上海男篮的半决赛第二场较量中,胡金秋在一次争抢篮板的过程中不慎受伤,最终确诊为脾脏破裂和脾脏出血,随即进行了脾脏缝合手术。

尽管在缺少胡金秋的情况下,浙江广厦时隔四年重返总决赛的舞台,但仅靠孙铭徽一人的力量,显然难以招架辽宁男篮的冲击,最终又一次眼睁睁地看着对手捧起了总冠军奖杯,"其实受伤之后,大家的心理状态都不好受,包括我自己心里也是很不舒服的。在那么关键的场次,出现了伤病,错失了帮助球队去战胜对手的机会。但作为运动员,还是要正确地面对伤病,保护好自己,认真对待,积极恢复,过好这个伤病关。"

天不遂人愿的是,就在胡金秋全 力以赴为又一个全新赛季努力备战之 时,他在与山东队的教学比赛中再度 受伤,经确诊为左侧腓骨上段骨折,需要静养至少四到六周的时间。接二连三的伤病,并没有击垮胡金秋的内心防线,反而锻造出了他钢铁般的意志。重返赛场的他,在2022-2023赛季常规赛期间,职业生涯首次交出了场均20+10的数据,并且在季后赛帮助球队先后淘汰了山西和广东,站到了半决赛的舞台。

在半决赛等候胡金秋和浙江广厦 的,正是前一年横扫他们夺冠的辽宁 队。凭借着胡金秋、孙铭徽等队员的 出色发挥,浙江广厦在客场作战的情 况下,拿到了"天王山之战"的胜利,带 着2比1的总比分回到了主场,但就在 距离重返总决赛舞台一步之遥的情况 下,意外再次发生在了胡金秋的身 上。在一次进攻回合中,胡金秋不慎 扭伤了脚踝,被确诊为右脚韧带损伤, 而浙江广厦也最终遗憾地饮恨半决 赛,不得不让人感慨命运弄人。



对抗激烈,加强力量训练

鲜为人知的是,在上赛季浙江广厦 与辽宁队半决赛第五场比赛开始之前, 胡金秋想尽了各种办法,试图能够让 自己赶上这场决战,但最终事与愿违, 只能在场边看着球队被淘汰的场景。

"有劲儿使不上"的无力与缺憾,再次化作了胡金秋和全队下一次冲锋的动力,"确实前两年因为伤病错过了一些关键性的比赛,没有能够帮助到球队。所以今年最大的愿望就是希望全队顺顺利利、平平安安地打完这个赛季,以全员健康的情况去冲击总冠军。"

健康,是胡金秋在接受采访中最 常挂在嘴边的词。作为CBA联赛中 出了名的"铁人",奔波于国家队和俱 乐部之间的他,也逐渐有意识地开始 对自己的身体进行保护,"疲惫是肯 定会有的,自己私下里也会去调整心 态,听听歌、打打游戏,让自己身心得 到一个放松。同时做一些康复理疗, 促进身体机能上的恢复。"胡金秋坦 言,相较于之前,自己如今会更加注 重力量方面的训练,以尽可能减少伤 病发生的几率,"因为内线对抗比较 激烈,所以还是要稳固和加强自己的 力量。我也会随时和教练组进行沟 通,让他们了解我的身体情况,从而 去调整出场时间。自己也是尽量地 去管理好身体,不想再出现意外受伤 的情况。"

在最新一期的CBA联赛本土球

员MVP榜单中,胡金秋位列第二名, 仅次于新疆队的阿不都沙拉木,而紧随其后的则是他的队友孙铭徽。在球迷眼中,胡金秋和孙铭徽,一个似水, 一个如火,不仅在性格上完美形成了互补,在球场上也擦出了不一样的火花,"我说得比较少,还是希望在球场上全力以赴做一些帮助球队的事情。而孙铭徽相对说得多一些,但他也是求胜欲很强,拼劲很足的人。他在场上的这种斗志,往往会感染到我们,帮助球队把关键的比赛赢下来。"

自2015年同时升入一队至今,这已 经是胡金秋和孙铭徽在浙江广厦并肩 作战的第九个赛季,同时也是第十个年 头,总冠军的梦想离他们近在咫尺却又 远在天涯,"时间确实过得很快,我们两 个还没有拿过一次总冠军。一年年就 这么过去了,好像每一年都有机会,但 机会却都从手中溜走了,就感觉很可 惜。大家都在咬牙坚持,看能不能拼一 下,希望这个赛季能够保持健康,好好 地战斗一次。"胡金秋坦言自己私下偶 尔会和孙铭徽一起闲聊这些内容,"总 冠军是我们的目标和梦想。希望这个 时间不要太久太长,不过就算没有实 现,我们也会保持一颗争冠的心,去努 力冲击。争冠这条道路上肯定会充满 很多波折和困难,现在其他队伍越来越 强,每个人都想去拿总冠军,此时就越 需要我们团结一心去克服和战胜它。"